

# “捏捏乐”让5岁孩子“上头” 直播间拍乌龟欲罢不能

## 是解压治愈还是情绪消费?

据《北京晚报》报道 色彩鲜艳、造型可爱的“捏捏乐”，无论被捏成什么形状，最后都能复原；直播间里，“乌龟盲袋对对碰”，219元“拍1拆9”，最后也许能带回家好几只夜光小“乌龟”玩偶……近两年，五花八门的“解压神器”受到青少年甚至儿童的追捧。那么，这些“神器”真的具有解压作用吗？孩子们真的需要这些“神器”来解压吗？

### 现象1 初中生买“捏捏乐” 一个月花费上千元

“孩子上了幼儿园之后特别爱玩‘捏捏乐’，她说捏着很解压。4岁的孩子有这么大压力吗？”前段时间，一位网友在社交平台上的发帖说出了不少家长的心里话。

“捏捏乐”，又叫“捏捏乐”，是一种硅胶材质的回弹玩具，其造型有动物、食物、卡通形象等，因为可爱的外观、鲜艳的色彩和绵软的手感受到儿童、青少年的喜爱。最重要的是，无论怎么被揉捏、挤压，“捏捏乐”都能慢慢恢复原来的形状。

肖娜的女儿今年5岁半，“捏龄”已有半年。她告诉记者，女儿第一次玩“捏捏乐”，是跟同学学的。那天放学的时候，女儿就一直念叨着自己也想买，于是肖娜带着女儿到文具店买了两个。“几块钱一个，也不是什么过分的要求，我就满足了。”肖娜琢磨着。没想到，从那之后，女儿就经常让她带着去买“捏捏乐”。肖娜问过女儿，为什么这么喜欢玩“捏捏乐”。“她跟我说，这个能解压。”肖娜有些哭笑不得，“一个5岁的孩子，知道什么是压力、解压又是怎么回事儿吗？”

记者注意到，“捏捏乐”线上销售十分火爆。在某短视频平台上，多家销售“捏捏乐”的电商销售量高达几万件，有的甚至超过10万件。线下实体店，“捏捏乐”也吸引了许多孩子的目光。海淀区文慧园路附近的一家文具店，大量“捏捏乐”摆放在店门口最显眼的地方；北三环中路辅路附近一家文具礼品店，解压类玩具也被集中摆放，放学时间，不时有学生进店选购商品，大多数孩子路过都会上手捏一下。

“大家都有零花钱，我周围玩‘捏捏乐’的同学大部分一个星期花50块左右吧，也有特别喜欢的，一个月能买一两千块钱。”初三学生小瑞说。

记者也在某社交平台上注意到，不少显示为初中生、高中生的网友发帖留言，称热衷于买“捏捏乐”。“本初二生4个月买了6k+(6000多元)”“初升高正是需要解压的年纪，3个月快5k(5000)，还有一堆没发货。”



### 现象2 直播间里拆盲袋 攒了一屋子“乌龟”玩偶

“乌龟盲袋对对碰，18.9元，拍一拆九”“许愿颜色，碰上再送两包”……“乌龟盲袋对对碰”是现在网络直播平台上非常流行的盲袋游戏。盲袋外包装都一样，每个里边装了一只树脂小乌龟，卖家通常会设置不同价位的套餐，比如“9.9元4包，13.9元6包”等。消费者先购买数包盲袋，并许愿一种颜色，下单后，直播间的主播现场开袋，如果有和消费者许愿颜色一样的，或是有两只相同颜色的乌龟碰上了对，则加送一次开袋的机会，继续与此前没有对碰的乌龟组合，直到没有对碰为止。最终，所有拆开的盲袋都归消费者所有。

### 家长担忧 到底是在解压还是让人成瘾

无论是解压玩具，还是直播间开盲袋游戏，这些五花八门的解压方式备受儿童、青少年的欢迎，但是许多家长对此表示担心。

“一方面是质量问题，很多‘捏捏乐’的质量都太一般了。”肖娜说，给孩子买过很多种类的“捏捏乐”，有从实体店买的，也有网购的，“有的一打开包装就是特别刺鼻的香精味，还有那些网店号称博主手作的，一个透明袋封着就来了，标签都没有，这算不算‘三无’产品？”

家长更关心的是，这些解压玩具真的能起到解压的作用吗？会不会反而给孩子们带来不好的影响？

徐女士的孩子今年8

岁，有一次给孩子整理书包时发现了一个能打针的“捏捏乐”，就是用类似注射器的东西给“捏捏乐”打气。“那个注射器还挺逼真，但我觉得不安全，而且扎个针就解压了？那孩子会不会拿着针扎自己、扎同学？这种引导不太好。”

刘女士则担心孩子沉迷开盲袋无法自拔，“连大人都很难自控，更何况孩子呢？”与刘女士的担忧类似，一位妈妈接受采访时也提到，本来想让孩子解解压，适当放松一下，但现在感觉孩子成瘾了，每天就惦记着看直播、开盲袋，“这不是又成了新的心理问题了吗？花了不少钱不说，还影响到学习了。”

### 专家观点 玩具解压的效果因人而异

北京市青少年法律与心理咨询服务中心国家二级心理咨询师艾梦瑶表示，类似“捏捏乐”、按压板、史莱姆这类减压玩具，可以起到一定的减压作用，但是效果因人而异。

“所谓减压玩具，通常是通过手指的接触、拉伸、挤压、揉捏等一系列物理动作反馈刺激大脑释放内啡肽等化学物质，从而达到一种即时的满足感，起到降低压力的效果。”艾梦瑶说，一方面，这些玩具利用转移注意力的原理，让孩子们沉浸在玩游戏的体验中，可以暂时从紧张焦虑的情绪中解脱出来，忘却烦恼和压力；另一方面，减压玩具本身色彩鲜艳、外观可爱，还有糯叽叽的手感，都有可能吸引孩子们的注意力，可以起到一定的减压效果。”但需要注意的是，减压玩具只能在一定程度上帮助孩子们转移注意力，效果因人而异。

北京市海淀区伍月青少年事务发展中心主任宋璞皓认为，类似“乌龟对对碰”的盲袋游戏会吸引孩子，也是因为盲袋的不确定性带来的刺激感，“其实和大人总是想要开出盲盒隐藏款类似，是一种期待中奖的心理。”而每一次成功“对碰”，心理上就得到了一次满足，就更容易上瘾。

对于当下这些五花八门的解压方式、解压玩具，宋璞皓认为，应当理性看待。“这种游戏、玩具的存在，不是绝对的坏事，但是要掌握好度，可以作为儿童、青少年的一种娱乐方式，但不要过度沉迷。”



### 缓解压力首先要找到压力源

艾梦瑶认为，想要为孩子缓解压力，关键是要帮孩子找到压力的来源。首先，可以跟孩子一起坐下来，梳理一下孩子目前的压力源，并逐一拿纸写下来，一条条写得越细越好，跟孩子一起想办法逐一分析和解决，“帮助孩子真正学会解决压力的办法，才是缓解压力最有效的方式。”

同时，运动也是缓解压力非常有效的方法。户外运动及室内有氧运动相结合，可以帮助孩子们释放多巴胺，增加体内的“快乐因子”，从而起到缓解压力的作用。“也可以借助一些减压的音频、视频，缓解当前的压力和紧张感。”艾梦瑶说，如果孩子面临比较大的困难和压力，家长也可以带着孩子一起寻求专业心理咨询的帮助。

“无论对哪个年龄段的孩子来说，走出家门，多去户外活动，哪怕只是散步，都是最好的放松心情、缓解压力的方式。”宋璞皓说。



## 哈地铁9号线一期工程征求意见

# 哈西站乘地铁 快速直达机场



采头冰 炖江鱼 冰雪市集……

## 哈尔滨采冰节 周六燃情启幕

02

虚假优惠 未公示价格……

## 哈市立案调查 涉旅价格违法

04

哈尔滨天气预报

3日	夜	多云	-13°C	西南风3-4级
4日	夜	多云	-17°C	西南风2-3级
5日	夜	多云有降雪	-9°C	西南风2-3级
			-21°C	西南风2-3级

更亲 更近 更懂你



报料热线 4种报料方式: 本报官微 本报官博 龙头新闻APP 生活报网

